

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.553

Sábado 7 de marzo de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

## CASTILLA SE DESPUEBLA

Dos o tres periódicos se lamentan amargamente de que la población decrece en León y Castilla en proporciones alarmantes. Y fundándose en datos tomados de la Estadística oficial, indican el porcentaje de la disminución en varias provincias.

Y es triste constatar que según esos datos, Burgos es una de las que acusan mayor tanto por ciento.

El fenómeno de excepcional importancia, bien merece que le dediquemos alguna atención.

¿Cuáles son las causas que pueden contribuir a la despoblación de nuestra provincia?

Dada la austeridad de las provincias castellanas no puede atribuirse la disminución ni a la falta de natalidad ni a los vicios sociales.

Sin embargo, la población de la provincia de Burgos, ha disminuido en diez años, según los datos que tenemos a la vista, en 10.222 habitantes, que representan un 3,02 por 100.

Ese descenso alcanza a 358 municipios, más de la mitad de los que componen.

Nuestra provincia tiene una extensión aproximada de 11.196 kilómetros cuadrados, resultando en consecuencia una población relativa que no llega a 21 habitantes por kilómetro cuadrado.

El problema puede ser de vida o muerte si las entidades que tienen a su cargo la defensa de los intereses de la provincia, no procuran poner remedios eficaces.

Indudablemente la causa principal de esa despoblación, hay que buscarla en la corriente emigratoria hacia otras regiones nacionales o extranjeras.

La provincia de Burgos no es tan pobre que obligue a sus hijos a abandonar en busca del sustento indispensable.

No creemos que la vida haya llegado a hacerse imposible a tantos que, con resistencias físicas para dedicarse al trabajo, huyen a otras tierras y no vuelven; pero indudablemente, cuando huyen, es porque la vida se les presenta difícil.

Y esto es lo que debe evitarse a toda costa; es necesario intensificar las industrias; procurar facilidades y rendimientos en el trabajo, para que las energías naturales de la raza, dejen aquí, dentro de casa los beneficios de sus sudores.

¿Cuántos obreros de la provincia de Burgos trabajan en Francia, por ejemplo?

Triste es considerar que la vecina república, desolada por la guerra más cruel que registra la historia, exhausta, con la vida extraordinariamente encarecida, sea la que ofrezca trabajo y sustento a los hijos de Castilla.

Es de todo punto necesario pensar en contener esa despoblación lenta, pero continua, que no tardando mucho ha de hacerse notar por sus perniciosos efectos.

Piensen los que deban pensar en el peligro que representa para una provincia, primordialmente agrícola, la falta de brazos que la cultiven.

Si esa fuente, casi única de vida, reduce su caudal, tendremos que resignarnos a vivir una vida lánguida y miserable.

### Sastrería de militar y paisano

**PABLO HURTADO**

Premiado en Barcelona en 1907

Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chilían» de paño sin goma.

Precios sin competencia  
Martínez del Campo 1, entresuelo.

## DOCTOR MARDONES

MEDICO ESPECIALISTA PLAZA DE PRIM  
DENTISTA EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES 23, primero  
Teléfono 566 RAYOS X

### Clínica Odontológica y Laboratorio Dental

**FEDERICO FRANK**

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup.º Gabinete en Madrid: S. Marcos, 39  
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

### ALFARES CASTELLANOS (S. A.)

FÁBRICA DE CERÁMICA

Teja y ladrillo de todas clases Precios sin competencia

## ORBAÑANOS

### FIESTA DEL ARBOL

Con gran solemnidad y concurrencia se ha celebrado en este bello pueblecito, que como vigia del Valle se halla enclavado al pie del elevado pico de Unión, que nos separa de la Suma llamada de Tobalina.

El señor alcalde constante en su lema avalador esta fiesta, todo simpática y muy provechosa para este vergel burgalés, al que acompañaron los señores maestros de Quintana Martín Galindez y Garroña y concejales del Ayuntamiento.

Terminada la misa cantada, en la que un buen seleccionado coro de señoras entonó la misa de Angeles, la comitiva se dirigió cantando diversos himnos al lugar de la plantación donde la madre tierra esperaba ansiosa de aprisionar y dar su sangre a las lindas plantas que en garzaban los dedos infantiles.

Con un dominio poco común a su edad infantil, con soltura y dominio se pronunciaron discursos por las niñas Estilina Ruiz, Ascensión Navarro y María Ortiz, y niños Demetrio Barredo, Vicente Barredo y José Barredo, que consumieron el turno patriótico, terminando con vivas a su España, a su Rey Alfonso XIII y al Valle de Tobalina en que nacieron.

Todo esto fue matizado por la ghirnada que en bien pensadas alusiones legieron la cultura y trabajadora maestra nacional doña Emilia Gómez presbitero don Fausto Hernández, infatigable apóstol, cuyas energías sacerdotales consume en bien de sus feligreses, y el concejal y maestro señor de la Fuente, al árbol, al bien hablar y a la cultura católica.

Resumió el señor alcalde, diciendo que cumple y cumplirá a pesar de todos los pesares, arrojando como lo ha efectuado en bien de la cultura, ya el sol africano y la subida de agresivos y difíciles cuevas, como en este día el tiempo tan desaparece, las palabras escritas por el libro salvador del Valle de Tobalina. Cultura, Sanidad, Higiene.

Terminado el acto la autoridad digno obsequiar con golosinas y mementos que los niños recibieron con cara de pascua y agradecieron con un clamoroso Viva al señor alcalde constitucional.

Y nos permitiremos unas palabras para terminar, Tobalina, dirigida por personas cultas, resurge y progresa, bastante exangüe lo dejaron aquellos logros del voto y de la usura!

Por otra parte la semilla que un día despararrara un celoso maestro en el campo de la educación, con la introducción de la fiesta del árbol y de la exposición escolar en este Valle, produce frutos de satisfacción que deben servir de compensación a los gastos pecuniarios, intelectuales y al desafecto y desconsideración de que fue objeto por parte de las autoridades de entonces.

### El corresponsal.

Orbañanos 3-III-1925.

### El Reglamento de la nueva Ley de Reclutamiento

En la «Gaceta» de ayer se publica este Reglamento que ocupa 73 páginas del diario oficial.

Por el interés que tiene para todos nuestros lectores, muchos de los cuales no han de poder leerlo, en la «Gaceta» hemos creído conveniente en la seguridad de que han de agradecerlo, publicar un amplio extracto del mismo, que contendrá todo lo que deben conocer los padres de familia, los mozos y los mismos Ayuntamientos.

Y para que nuestros lectores puedan coleccionar el extracto más fácilmente, lo publicaremos en forma de folletón.

El lunes próximo comenzaremos a hacerlo y continuaremos sin interrupción hasta terminarlo.

### TALLER

de escultura, talla y decoración.  
**Eulogio Valladolid**  
Progreso, núm. 8.—BURGOS

## CONFERENCIAS RELIGIOSO-CIENTIFICAS

Mañana pronunciará el M. I. Sr. Magistrat la cuarta conferencia de la serie que versa sobre los novísimos y la vida futura, en la S. I. C. Basílica Metropolitana, con arreglo al siguiente tema:

«El ciclo, consecuencia de la Encarnación. Falsificación triple del ciclo: científica, imaginativa, filosófica. — La cosmografía medioeval y su intrusión en el dogma. — Un antecesor de Cristóbal Colón, Pedro de Ailly, Un triunfo fácil de Litre, Cielo, arte cristiano y Biblia; confesión del Dante. — Es el ciclo incompatible con el progreso, como dice el impío Strauss? — La parábola del poeta alemán Lessing. — El ciclo, exaltación suprema de la personalidad. — Consideración de San Agustín.»

### AGRIDULCE

## MI PARTIDO

Al fin soy jefe de un gran partido, noble y robusto de sana gente; piadosa siempre con el caído, dura, imposible, con el valiente.

Como su fuerza ya se adelanta, por los lacevos de Romanones, chispas se arrojan de indisciplina que llegan muertas a mis legiones.

Es un partido de almas leales que a don Melquíades nunca siguieron, pues les apesalan los liberales, los liberales que no lo fueron.

No está infectado de la malicia, ni sienta ideas de boca y panza; para el gobierno tiene pericia, para la Patria fuge esperanza.

Es un partido que se abre paso con las asencias de ideas buenas, las que se vierten a campo raso, como clavetes, como azucenas.

Pronto a su empuje será elegido para ministro de la corona. Otros más torpes que yo lo han sido. (Triste el pasado mi aserto abona).

No han de empujarlo en las elecciones gitanerías de ruin mercado, ni los cañiques ni cañiques de la peseta y del vino agudo.

Si idea es fuerte, su esencia es sana, el bien de todos la acción comunique y que una Patria grande y cristiana, ¿quién contra esto a luchar se atreve?

Yo, francamente, gozo de orgullo viendo que es lema de mi partido lo tujo es mío y lo mío es tujo, siempre piadosos con el caído.

Mi casa abierta las huertes tienen, suyo es mi pecho y mi valimiento, los sacrificios no me detienen, con ellas río y con ellas siento.

Y así me adoran presas de amores, y así a otros jefes en nada imito. A nadie han dicho mis servidores: «¡No me verles al servicio!».

De mi esperanza ni de mi vera no habrá elementos lo desvien, ¿hay en la vida quien más se quiera que los que juntos lloran o ríen?

Mis partidarios son bullangueros; pero ingeniosos y muy corteses, todos son hijos; los herederos de mi fortuna y de mis reveses.

GREGORIO H. MATIAS.

### Doctor LOPEZ GOMEZ

Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

### Doctor MUÑOZ CASAS

Piel, secretas, vías urinarias  
San Juan, 52, 2.º, de 11 a 12 y de 4 a 6

### Doctor C. URRACA

OCLISTA  
Consulta: de doce a dos — Gratis a los pobres  
LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

## La fiesta del estudiante

Como anunciábamos ayer, todos los elementos estudiantiles de Burgos y principalmente los del Bachillerato han celebrado con inusitado entusiasmo su fiesta patronal.

Inguraron la mañana como correspondía a estudiantes católicos, con solemnidad cultos, religiosos en honor de su inocuo patrono Santo Tomás de Aquino. En los grandiosos actos religiosos y literarios de la Universidad Pontificia también ostentaron los alumnos de segunda enseñanza nutridas representaciones.

Después, para demostrar que la juventud sana es vida, movimiento y entusiasmo, se han dedicado mañana y tarde a reñidos partidos deportivos. Cuadro simpático y movido ha presentado todo el día de hoy el extenso campo de fútbol de los Maristas al igual que los del Párral y Laserna.

Al caer de la tarde han tenido lugar variadas funciones teatrales o cinematográficas tanto en el Colegio de III. Maristas como en el de la Merced.

Nos han informado también, que para adhesión a toda la clase estudiantil de España, han cursado a la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos un telegrama pidiendo la declaración oficial definitiva de este día como «Fiesta del Estudiante».

En verdad es ya tan unánime y pública la voluntad de los estudiantes españoles respecto a ese particular que constituye un plebiscito escolar que ningún Poder Público debe desoir.

## TRIBUNALES

### Señalamiento para mañana.

#### Sala de lo civil.

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Reinos, segundo sobre acción de servidumbre, entre don Francisco González y don Santiago Gutiérrez. Ponente, señor Juana; abogado, licenciado García de los Ríos; procurador Herrero; secretaria de la licenciado señor Mena.

Otro del Juzgado de primera instancia del distrito del Centro de Bilbao, seguido entre doña María Echevarrieta y don Víctor Martínez, sobre pago de pesetas. Ponente, señor De Juana; defensor, licenciado Zamarraga; procurador Miegamol; secretaria del licenciado señor Mena.

#### Audiencia provincial.

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Sodano, segundo contra Darío Rodríguez, sobre hurto. Ponente, señor Suárez Valdés; abogado, licenciado García y García; procurador Piñón; secretaria del licenciado señor F. Soto.

## NOTAS DEL DIA

### REUNION DEL DIRECTORIO

A las nueve de la noche terminó la reunión celebrada por el Directorio en la Presidencia. A la salida, el general Vallespina manifestó a los periodistas que las noticias de Africa eran buenas. Al Consejo asistieron los subsecretarios de Marina y Fomento, desechándose asuntos de trámite. Dichos fueron aprobados y otros quedaron a estudio. Después, comenzó el examen del Reglamento de Invalidos, que será modificado en extremos algo esenciales.

Particularmente se sabe que la reforma de este Reglamento afectará de modo directo al caso del coronel Millán Astray, con objeto de que pueda continuar en activo.

## Ateneo de Burgos

### Conferencia del señor Larramendi

A la hora anunciada dió ayer comienzo en el Teatro Principal, la conferencia de don Luis Hernando de Larramendi, culto abogado y muy competente orador.

Audió al acto una numerosa y selecta concurrencia, congregada allí por la calidad del conferenciante y lo sugestivo del tema: La crisis de la civilización: perspectivas.

Dió comienzo el acto con la presentación que del conferenciante hizo el dignísimo presidente del Ateneo, quien pronunció un breve discurso haciendo interesantísimo estudio de la civilización con la maestría en el característico que le valió muchos aplausos.

Se levantó a hablar el señor Larramendi, y fueron sus primeras palabras de gratitud al presidente del Ateneo, añadiendo su propósito de captar en el tema, sin profundizar en él, ni aportar tantos hechos innumerables como podrían aportarse.

«Voy a exponeros el asunto, como si fuese una película impresa nada por mí mismo.»

Dijo que la primera perplejidad que ofrecía el tema, era la de hablar de crisis de la civilización, en una época en que todo hablaba de grandeza, de adelantos y de progresos en las Ciencias y en las Artes, en las Industrias y en el Comercio, y sin embargo se vive en una crisis insistente y aguda.

A continuación, y con una erudición asombrosa, estudia los aspectos de esta crisis, localizándolos con fino criterio, y haciendo un estudio bellísimo de los pueblos en la antigüedad «Roma y Grecia», poniendo al referirse a la esclavitud, juicios de Platón, representando al idealismo, frente a Aristóteles, que encarna el materialismo. Estudia el esplendor de estos dos grandes pueblos, y dice que la civilización tenía que ir decayendo porque estaba en pugna con el espíritu de los tiempos que sucedieron.

Dijo que la gran guerra había sido una causa poderosísima de la crisis actual en la civilización. Habló de la Tercera Internacional, destruyéndola al pueblo ruso como consecuencia de la guerra, añadiendo que existía otra Internacional de la Finanza, que a su vez había contribuido no poco a la crisis. Y al referirse a la alianza que Rusia proyectaba con el Japon, dijo de ella que constituiría dicha alianza el verdadero peligro amarillo.

En el contraste de unas edades con otras, se notaba que el espíritu informativo de la Iglesia era lo que las distinguía.

El progreso es necesario a los pueblos, y el progreso lo quiere Dios con la cooperación del hombre. La Sociedad perecerá entre estas Internacionales políticas y bancarias, si no tiene un ideal, una creencia en lo divino.

Y por último añade el orador que el arbitraje del Pontificado y el triunfo de la Iglesia Católica serán quienes salven a la civilización de una crisis actual tan latente y manifiesta.

El señor Larramendi, que escuchó muchos aplausos en diversos momentos de su erudita disertación, recibió al final una ovación unánime del auditorio, a quien por espacio de una hora egitó con su interesantísima conferencia.

### UN ATENEISTA

El miércoles, 11 del actual, a las seis de la tarde, darán comienzo unos cursos organizados por el Ateneo de Burgos, en la Biblioteca provincial, galantemente cedida por la Excm. Diputación. Dicho día, el señor don Luciano Huidobro, comenzará una serie de charlas sobre Arte, con la competencia a que nos tiene acostumbrados, acompañando su disertación con interesantísimas proyecciones.

El M. I. Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, comenzará así mismo el sábado 14, en idéntico sitio y a la misma hora, otra serie de charlas acerca de la filosofía y psicología del lenguaje.

Y el señor Gaitero (don Manuel), prepara otra serie de lecciones acerca de «Los orígenes del Teatro».

De enhorabuena está el Ateneo de Burgos por estos actos que tanto dicen en elogio y beneficio de los ateneístas.

La entrada será para estos y sus familias exclusivamente.

TALONARIOS DE INQUILINATO de 100 hojas, se venden en la imprenta de EL CASTELLANO, a 1,50 pesetas.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

## Información financiera

### LAS BOLSAS

#### MADRID

Las características de la pasada semana han sido la indecisión, el retraimiento y la calma más absoluta de la demanda.

La perspectiva de una operación de Tesorería, que es muy probable se realice a fin de mes o a primeros del próximo, influye poderosamente en el retraimiento. Se asegura que la emisión de obligaciones será por valor de 300 millones de pesetas en las mismas condiciones que en las operaciones de Tesorería últimamente realizadas.

El Interior, que cierra flojo, cerró a 70,10 contra 70 en la semana anterior; el Exterior queda a 85,15 contra 85,50, cotización a que cerró la precedente semana; el 4 amortizable avanzó un cuartillo, con cierre a 88,75, desmereciéndole en cambio los 3 amortizables.

Las obligaciones del Tesoro bastante movidas, ganando 30 y 40 céntimos, a finalizar la semana los de 1.º de enero 1925, en sus dos series; los de 4 de noviembre desmerecieron un cuartillo, los de febrero cuarenta y veinte céntimos en las series A y B, respectivamente, y las de 15 de abril ganan tres cuartillos y medio entero en cada una de las series.

Los valores municipales bastante animados y firmes, avanzando Deudas y obras medio entero, cerrando a 89,75, los de la Villa de Madrid 1914, 1918 y 1923, cierran a 88,50, 88,50 y 95, con garantía de medio entero los dos primeros y entero y medio el último.

Las cédulas hipotecarias sostenidas y muy animadas, cerrando firmes. Flojos los certificados de Marruecos y el Empréstito austriaco repite cambios.

El grupo de valores bancarios bastante desanimado, repitiendo cambios el Banco de España, el Hipotecario y el Español de Crédito, no se cotiza el Central, pierden dos enteros el Hispano y abandonan cuatro puntos el Río de la Plata.

De los valores industriales, Tabacos, Explosivos y Felgueras, poco animados, ganando los primeros un entero, que desmerecen los últimos; las azucareras muy animadas, cerrando a 115 las preferentes, con ganancia de tres enteros y medio, y las ordinarias a 92, y con avance de entero y cuartillo.

Los valores eléctricos, retraídos y muy poco animados.

Los valores ferroviarios muy movidos, reflejando las oscilaciones de Barcelona, cerrando tras bastantes fluctuaciones, a 361, con ganancia de peseta y media los Alicante, y a 376, con tres puntos y medio de avance, los Norles.

El Metro ganó en la semana un entero, cerrando a 133, y los Tranvías avanzan cuatro enteros y medio, cerrando a 86,50.

El corro de obligaciones animado, acusando la mayoría de los valores bastante firmeza.

#### BARCELONA

Continúa la preferencia de esta plaza por los valores de renta fija.

En la semana que acaba de transcurrir, los valores del Estado han estado desanimadísimo, dominando en ellos la irregularidad y la pesadez.

Los valores municipales muy animados y firmes; en cambio en las provincias, no obstante la proximidad del cupón, se acusa una fuerte tendencia a la baja.

Las acciones ferroviarias muy agitadas, cotizándose en baja hasta el sábado, que se reaniman. En la baja ha influido considerablemente el número de liquidaciones realizadas. Es creencia muy corriente que las bruscas oscilaciones de estos valores cesarán, por darles su actual cotización su justa y muy aproximada valoración.

Los valores bancarios e industriales muy desanimados.

El corro de obligaciones animadísimo y sostenido firme, destacándose por su firmeza las obligaciones ferroviarias.

#### BILBAO

Aunque no ha decaído el admirable espíritu del pueblo, el ambiente es pesado, denso, preñado de dudas e inquietudes. El público, en general, soporta la tremenda conmoción ocasionada por el asunto del Crédito de la Unión Minera, con ponderado criterio y excelente juicio, siendo de esperar que perseverare en esta admirable actitud, en evitación de mayores daños para todos, incluso para el que las ocasiona. Es un deber de solidaridad, del que nadie, honradamente, puede desertar.

Abunda el papel de todos los valores, lo mismo fuertes que débiles.

El Banco de Bilbao perdió en la semana 20 puntos; el de Viz-



### DECIMOCUARTO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS POR CARIDAD  
POR EL ALMA DE LA SEÑORA

## Doña Efigenia Corral Rico

que falleció el 9 de marzo de 1911, a los 54 años de edad, después de recibir los Sacramentos

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo don Benito Cuesta Crespo, comandante de Infantería, retirado; hermana, hermanas políticas, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios

Suplican a sus amigos encomiendan a Dios el alma de la finada.  
Burgos 7 de marzo de 1925.

En los pueblos de Ordejón de Abajo y de Ordejón de Arriba (Villadiego) de esta provincia, se celebrarán el sábado 14 del presente dos aniversarios por el alma de doña Efigenia Corral Rico, y la misa se sigue celebrando diariamente en los pueblos de Ordejón de Abajo y Rebolledo Traspaña (Villadiego).

caya, 70; el Central, 17, y el Crédito de la Unión Minera, dos cerrando a 12.

En el corfo de ferrocarriles, los Norles, desanimados. Los Vascongados, que a raíz de lo del Crédito quedaron a la par, se llegaron a cotizar a 550, cerrando a 525, con alza de diez puntos en la semana.

Las Eléctricas, desanimadas, repitiendo casi todas ellas cambios. Las Navieras, muy afectadas por la situación, se presentan débiles, excepción hecha de las Nervión, que en la semana ganaron 20 puntos, cerrando a 500; Sota perdió 20 puntos, y Unión, cinco.

Los valores industriales, poco activos; cediendo dos puntos Altos Hornos, dos, Explosivos, y tres la Resinera.

El corfo de obligaciones, bastante animado, haciéndose muchas operaciones, oponiéndose las Norles primera serie.

#### ACTUALIDAD INTERNACIONAL

—(—)

### El Kurdistán contra Angora

El levantamiento del Kurdistán contra Angora constituye un episodio de la lucha por el petróleo. La sublevación estalló dos semanas antes de que la Sociedad de las Naciones debía examinar el problema de Mosul, y como sabemos, la provincia en cuestión tiene riquísimos yacimientos petrolíferos. El Imperio británico no posee en su territorio sino un 3 por 100 del petróleo, lo que explica en gran parte la política inglesa en Rusia, en Persia y en Mesopotamia. La Gran Bretaña esperó apoderarse del petróleo del Cáucaso, aprovechando la debilidad momentánea de la Rusia bolchevique, pero el desembarco en Bakú fracasó, lo mismo que los movimientos antisoviéticos y el levantamiento de Georgia. Entonces, Inglaterra hizo lo posible para obtener por lo menos los yacimientos petrolíferos de Mosul, y a pesar de haber prometido al vencedor a Francia, lo incorporó en el nuevo Reino de Irak, nombre oficial de Mesopotamia.

Ahora bien: Irak es un estado árabe, mientras que en la provincia de Mosul los árabes no forman sino una minoría. Inglaterra y Turquía que se disputan la provincia en cuestión, están de acuerdo para afirmar que la mayoría de los habitantes del vilayeto es kurda. Sólo se trata de saber si los kurdos son turcos, o si forman un pueblo totalmente distinto.

Si quieren pertenecer a la República turca, o si prefieren formar parte de Irak, Angora afirma desde luego que los kurdos son un ramo del pueblo turco; pero en realidad, los kurdos vivían ya en Asia Menor—lo mismo que los armenios—cuando se efectuó la invasión turca. Tan sólo la religión y el odio común contra los armenios unían a kurdos y turcos. Sin embargo, los levantamientos de los kurdos contra sus dominadores han sido siempre frecuentes, de manera que no ha de sorprendernos la sublevación actual, dirigida contra Angora.

Es indudable que el levantamiento favorece a Inglaterra, ya que demuestra lo bien fundado de la tesis británica, o sea, que los kurdos son un pueblo diferente del pueblo turco, y que, por consiguiente, los kurdos no pueden invocar derechos sobre Mosul, poblado por una mayoría kurda. El Gobierno de Angora hasta afirma que el levantamiento ha sido fomentado por el oro inglés; y que las armas de los sublevados son de procedencia británica. Inglaterra, por su parte, contesta a la acusación que el levantamiento es obra del mismo Gobierno turco, con el propósito de encontrar un pretexto para concentrar un fuerte Ejército en la frontera septentrional del vilayeto de Mosul, y dar solución al pleito por la fuerza de las armas, invadiendo en el momento oportuno la provincia en litigio.

Lo cierto es que después de la derrota de los Imperios Centrales, Inglaterra intentó formar un Kurdistán independiente, es decir, declarar a Turquía los distritos kurdos, lo mismo que las provincias árabes, Siria, Palestina, Mesopotamia y Arabia han sido separadas efectivamente de Turquía, pero este país ha conservado sus distritos orientales, o sea: Armenia y Kurdistán. Pero la política laica de Angora, la abolición del Sultánato y del Califato, han roto los lazos religiosos, los únicos que unían a kurdos y turcos. El levantamiento tiene ante todo base religiosa; en su manifiesto, el Sheikh Said, jefe del levantamiento, exige el restablecimiento de la ley coránica, del Califato, del velo para las mujeres, etc. Exige en una palabra, la vuelta al antiguo régimen, abolido por los republicanos ateos que rigen hoy los destinos de la República turca. Parece que los sublevados han proclamado Sultán y Califato a Selim Efendi, hijo del ex Sultán Abdul-Hamid, destronado en 1909 por la revolución de los jóvenes turcos, capitaneados por el famoso Enver bajá. Parece también que unos 150 oficiales monárquicos, expulsados por el Gobierno republicano, luchan en las filas kurdas contra Angora.

Las últimas noticias de procedencia turca afirman que las tropas de Ismet bajá derrotaron a los kurdos, que se retiraron en sus montañas. Creemos que la noticia merece crédito, puesto que los kurdos viven en tribus, como los moros, hostiles unos a otros, y no están acostumbrados a las guerras modernas, como el Ejército de la República turca, que en septiembre de 1922 venció a las tropas griegas. Pero lo más interesante en el levantamiento no es su aspecto militar, sino su aspecto político, y el partido que podrá sacar de ello Inglaterra en la próxima discusión diplomática respecto a la adjudicación de la provincia petrolífera de Mosul.

## -REINOSA-

El próximo pasado domingo se celebró en esta villa el anunciado mitin de Unión Patriótica, bajo la presidencia del señor gobernador civil don Ricardo Oreja Eizola.

El señor gobernador, con los oradores que vinieron de Santander, llegaron a las diez en automóvil, siendo recibidos en la plaza de la Constitución por el señor delegado gubernativo, Somanes y numeroso público que había acudido de la villa y pueblos del partido.

En el Ayuntamiento, fué recibido por el alcalde, concejales, párroco de la villa, juez municipal, teniente de la Guardia civil, alcaldes de partido y distinguidas personalidades.

Las bombas y cohetes suenan estrepitosamente. Como en el momento de subir el gobernador al Ayuntamiento se estaba celebrando la revisión de quintos esta hubo de suspenderse.

El señor Eizola, después de visitar las dependencias de la casa del pueblo, y acompañado de todas las personalidades, visita la Constructora Naval, siendo recibido por el director don Juan de la Mota y el topógrafo señor Fiol, quienes iban explicando al gobernador las diferentes operaciones que en cada taller se ejecutaban, a pesar de no trabajar en la mayor parte de ellos por ser día festivo.

A las once y media estaban el gobernador y acompañantes de regreso en nuestro teatro, donde se había de celebrar el mitin.

Allí habían acudido gentes de todos los pueblos del partido con sus correspondientes alcaldes y miembros del Somatén. De Valderredible habían llegado momentos antes tres camiones llenos de gente.

El teatro estaba de bote en bote. Los pocos ocupados por distinguidas damas; el patio de butacas y gallinero, le ocupaban personas de todas clases, destacándose bastante sacerdotes.

En el escenario, adornado con exquisito gusto, se sientan con el señor gobernador, el alcalde, delegado gubernativo, el gerente de Cantábricas Reunidas don Leonardo López, el párroco don Domingo Ortega, Fuentes Pila, Labín Philip, teniente de Marina, cabo de Somatén y los concejales don Arturo Alonso, don Félix Ruiz, don Manuel Díez y don Mariano Obregón y el secretario don Laureano de Lucio.

Hace la presentación de los oradores el alcalde don Emiliano Alonso y saluda al gobernador en nombre de la villa.

A continuación ocupó la tribuna el distinguido gerente de Cantábricas Reunidas don Leonardo López. Después de un breve preámbulo dió la bienvenida a los oradores de Santander, rogándoles que a Reinosa se la tuviera presente en el reparto justo de los beneficios. Felicitó a los organizadores del acto, elogió la presencia de las mujeres en el mitin y demostró la influencia que la mujer puede ejercer en los pueblos; citó algunos casos históricos de las mujeres españolas que se distinguieron por su patriotismo: Isabel la Católica, Agustina de Aragón, Concepción Arenal y otras y alentó a las reinosanas a que presen su colaboración a la afirmación patriótica.

Recuerda el nacimiento y desarrollo de la Unión Patriótica a grandes rasgos, proclamando la eficacia de sus doctrinas e ideales. Se lamentó de los derrotos sufridos que había tomado la villa política indicando como causa el envicamiento general de sus instituciones.

Hoy, dice el señor López, solo se trata con estos actos de fortalecer al pueblo, hay que tratar de ser obedientes a cuanto nos manda la Unión Patriótica, porque es la señal que se nos hace ante el peligro de nuevos enemigos, y así como el centinela vela y siempre está alerta y contesta al santo y seña, así nosotros debemos contestar a la voz de la Unión Patriótica: ¡Alerta está!

El orador fué muy aplaudido. Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

Don José Labín Philip, empezó diciendo que le parecía un acierto el haber empezado esta campaña por Reinosa, que ya tiene derecho a la capitalidad de Campó y haber sido cuna de montañeses ilustres y bravos.

guerreros y de aquellos hombres precedéis vosotros.

Habló de Casimiro Sainz, gloria de Campó. Dijo que en los alrededores de Reinosa tiene su cuna el río Ebro, que da nombre a la raza líbera y a la región de Cantabria.

Para todos, dijo, traía un saludo de los correligionarios de la Montaña.

Elogió la presencia de las damas en el acto y se congratuló de su actitud en esta época.

Pasó a hablar de la Unión Patriótica. Dijo de ella que no es un partido político como otro cualquiera de los viejos. La Unión no tiene programa positivo, ya que los programas están todos desacreditados. Los viejos políticos pregomaban la panacea universal, semejante a esos específicos que los charlatanes ofrecen en la calle y que a su decir todo lo curan.

Fustigó el viejo régimen, en el que se repartían las prebendas entre parientes y paniaguados. Citó un caso típico de caciquismo y dijo que en el antiguo régimen estaba dividida España en dos clases de ciudadanos: privilegiados y contribuyentes.

Es deber, dice, de todos los buenos colaborar en la obra del Directorio.

El orador termina confiando en el patriotismo de los españoles. Fué muy aplaudido.

El teniente alcalde de Madrid, Sr. F. Pila, se dirige a las damas que están en el salón con un párrafo muy elocuente. Habla de la tierra montañesa y se congratula de contarse entre los nacidos en ella.

Dijo que la Unión Patriótica era eminentemente popular, al contrario de los antiguos partidos políticos. Nuestro movimiento es eminentemente social, es una milicia ciudadana, un frente único y en estas doctrinas que predicamos está la única salvación de la Patria. Vengan a nosotros todos los hombres honrados. Vengan los que militaron en la vieja política, ya arrepentidos, pero que no vengan los mercedarios, los que solo buscan el sol que mas caliente. Para los arrepentidos, nuestra confianza, porque no guardamos rencor a nadie.

Habló de los estragos que causó el caciquismo en España, en la Magistratura, Municipios, Jurados, etcétera.

Habló después de los mejoramientos que el Directorio ha traído en contraposición a los viejos antiguos.

Alentó a cultivar el patriotismo y habló de la política provincialista.

Termina el señor Pila diciendo que con el esfuerzo de todos España podía superar a su glorioso pasado.

El señor Fuentes recibe muchos aplausos.

Habló el gobernador señor Oreja Eizola y dice: Reinosanos, recibid todos mi saludo cordial y cariñoso y permitidme que dé preferencia a la colonia vasconavarra, ya que ella se adelantó a saludarme. Gratísima satisfacción siento al dirigirme a vosotros, que nos habéis reunido aquí ansiosos de buscar un medio de regeneración de la Patria.

Trata del viejo régimen en que tenían lugar aquellas Cortes, a las cuales asistió el representante a Tolosa, que tal como eran no representaban al país. Se vislumbra en el horizonte de la Patria el resurgimiento de una agrupación, presagio evidente de grandezas para España.

Pidió para la agrupación de la Unión, el esfuerzo individual y colectivo.

Saludó a la representación de la mujer montañesa.

Exhortó a todos a que presen su colaboración al Directorio.

Pregonó las excelencias del Estatuto municipal.

Habló de la necesidad de que surgieran propagandistas de la Unión en todas partes, para evitar que pueda retomar el viejo régimen.

Como era tarde, terminó el gobernador animando a cooperar a la obra del Directorio.

El gobernador fué muy aplaudido y al terminar se dieron vivas

a España, al Rey, al Directorio y la Montaña.

A continuación se celebró un banquete en el Hotel Universal asistiendo 41 comensales, entre los que estaban alcaldes del partido, concejales de la villa, miembros del Somatén, párroco, oradores, y delegado gubernativo presididos por el señor gobernador.

Inició los brindis nuestro querido economo don Domingo Ortega, el que felicitó a los oradores, y propugnó la felicidad en las tradiciones como fuente de felicidad de los pueblos. La Montaña y Reinosa serán siempre fieles a sus tradiciones y así nunca faltará el apoyo de los montañeses para la obra moralizadora del Directorio. Cantabria, siempre será Cantabria y estará alerta para no consentir vuelvan los vicios de la antigua política, como tampoco consintió que entraran en sus montañas los invasores romanos.

Dió las gracias a los oradores y dijo que Reinosa estará siempre al lado de ellos, porque sus doctrinas eran doctrinas salvadoras, respetuosas con el Evangelio cristiano.

Breves palabras habló el cajero de la Naval señor Cañalón, en nombre de los vasconavarros, para brindar por el gobernador.

Y por último el señor gobernador dió las gracias a todos por la cariñosa acogida que se le ha habido dispensado y de una manera especial a los alcaldes y autoridades que habían asistido.

Una salva de aplausos acogió las últimas palabras del señor gobernador.

De este acto patriótico quedará recuerdo indeleble en esta villa. DIAZ.

Reinosa 6 marzo 1925.

### VEANSE EN 4.ª PLANA Interesantes informaciones

### CLUB DEPORTIVO 'CASTILLA'

Mañana se jugará la final del campeonato entre los equipos infantiles 'Hispania' y 'Sporting'.

El partido, que empezará a las tres y media en punto, promete ser muy reñido, pues se disputan el puesto de campeones.

La entrada al campo será para los señores socios únicamente.

Después del partido varios señores directivos del 'Castilla', harán entrega de los premios.

Sabemos que el deportivo 'Castilla', tiene en proyecto varios encuentros y con equipos de postín. Su deseo hubiera sido traer uno para mañana, pero por el temporal de nieves y lluvias que hemos llevado, les ha sido imposible.

El número de socios va en aumento y bien se lo merecen, pues los señores que componen la directiva del 'Castilla', llevan trabajando mucho y sin ruido ni bombo, pues su deseo es que Burgos esté a la altura que le corresponde en deportes. Se les debe de ayudar, pues un campo como el que tenemos existe en pocas capitales. De la Federación Castellana no-leonesa es el número uno, reconocido por todos los que componen dicha Federación.

¡Deportistas burgaleses! Hay que engrosar el número de socios y muy pronto veréis quienes son los chicos que componen el 'Castilla'.

Todos juntos podremos hacer un buen equipo, y teniendo, habrá mucha afición. Así lo espera la directiva del 'Castilla'.

### Asociación Católica Burgalesa de Padres de Familia

Quedan invitados a la conferencia que mañana dará esta Asociación en el Circolo Católico, a las siete de la tarde, todos los padres de familia y todos los que se interesen por la educación de la juventud, sean o no sean socios de esta Corporación, principalmente las madres de familia.

LA JUNTA DIRECTIVA.

### Compra de algodón sucio

Se compra algodón sucio procedente de la limpieza de máquinas. Informarán en la calle de Santa Cruz 9.

## La fiesta de Santo Tomás

### En la Universidad Pontificia

Los cultos en honor del Patrono de los Estudios Católicos, dieron ayer principio con visperas solemnes, en las que ofició de Preste el muy ilustre señor Prefecto de Estudios, doctor don Lorenzo Abad.

Esta mañana, a las siete y media, celebró misa de comunión general el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar de Su Emilenia Reverendísima, acercándose a la Mesa Eucarística todos los alumnos.

A las diez y media y con asistencia del Emmo. Sr. Cardenal Benlloch, que ofició de medio pontifical, asistiendo los señores Zaza y Centenera, celebró la misa solemne el M. I. Sr. D. Lorenzo Abad, canónigo lector, asistiéndole como diácono y subdiácono los profesores de la Universidad don Ramón de Prado y don Gumerindo Capellán, actuando de maestro de ceremonias el M. I. Sr. D. Lorenzo Dancausa.

Pronunció un elocuente sermón acerca de la castidad y la pureza, como virtudes que favorecen de un modo singular a la ciencia, el doctor Gómez Rofi.

La Capilla de la S. I. C. y la 'Schola Cantorum' de la Universidad cantó a la perfección la misa sexta de Michael Haller, a tres voces.

Asistieron comisiones del Cabildo Catedral y Parroquial, Por el Instituto, su director don Tomás Alonso de Armiño y comisiones de estudiantes de varios centros Maristas y alumnos del Colegio de la Asunción (Bartolomé); el Claustro de Profesores del Seminario en traje académico, con muleta y birrete y numerosos fieles que llenaban por completo la amplia capilla.

Su Emilenia dió la bendición al final de la misa y a la salida fué acompañado hasta su palacio por todo el Claustro de la Universidad y rectores señores Bou y Casals.

La solemne velada anunciada se está celebrando con numerosa y distinguida concurrencia, a la hora en que cerramos la edición.

Mañana tendrá lugar la última parte del programa celebrándose a las diez la Academia Teológica presidida por el Gran Canciller de la Universidad doctor Benlloch y Vivó, disertando acerca de la revelación sobrenatural en abstracto don Abilio del Campo Bárcena, al que arguirán don Alejandro Juez y don Máximo de Sardon, terminando con un discurso por don Lucas Peña Sainz-Rozas.

A las clases del Instituto, sólo ha asistido, según nos dicen, un alumno. Los demás han guardado fiesta haciendo uso de la libertad en que se les ha dejado oficialmente.

En los Colegios de la Merced, Heremitanos Maristas y otros particulares se ha festejado a Santo Tomás con diversos actos.

### El asunto del Crédito

Mañana, no obstante ser día festivo estarán abiertas las oficinas de la Cámara de Comercio y horas de diez y media a una, para que puedan suscribirse cuantos acreedores lo deseen.

Según noticias recibidas por el presidente de la Cámara, el lunes se reunirá en Bilbao nuevamente el Consejo del Crédito de la Unión Minera.

## Noticias

### Notas de Sociedad

Hoy se cumple el cuarto aniversario de la elevación a Príncipe de la Iglesia, de nuestro Eminentísimo Prelado.

Con tal motivo ha recibido numerosas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

### DE VIAJES.

Esta mañana salió para Vitoria el capitán general, acompañado de sus ayudantes y coronel jefe de Estado Mayor, don Emilio Urquiza.

### ONOMÁSTICAS

Hoy celebra su fiesta onomástica, nuestro amigo don Julio García Merino, médico de la brigada de sanidad provincial.

En Santander y para su hijo, el culto ingeniero de Montes don Julio, con destino en aquella Jelaflora, ha sido pedida por la distinguida señora viuda de Yario, a los respetables señores de Gutiérrez Calderón Sojo, la mano de su bella hija María Victoria.

Entre los novios y familias se han cruzado valiosos regalos, habiéndose concertado la boda para el próximo mes de abril.

Unimos nuestra cariñosa felicitación a las muchas recibidas.

### NECROLÓGICAS

En el día de hoy ha fallecido en Madrid don Alberto Aparicio Ruiz, presidente jubilado, hermano del ex-ministro don Francisco, a quien así como a la señora viuda del finado don María Bessón y hijo don Alberto Aparicio Bessón, médico de la Asociación de la Prusade Madrid, enviamos nuestro sentido pésame.

### JOYERÍA DE MODA PLAZA MAYOR, 58

### Noticias Varias

### TIENDA-ASILO.

Se han suministrado en la comida y cena de ayer, 1.188 raciones y en la comida de hoy, 872.

La señora viuda de Yario, ha hecho un donativo de 25 pesetas y doña I. P. otro de 5.

Antes de operarse del cálculo del riñón, tome Agua de Corconte. Evitará operarse y curará.

Queda abierto el pago de los haberes del pasado mes de febrero a los señores jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio de la provincia.

El plazo para cobrar termina el día 20 del actual.

•••

Por la Alcaldía han sido multados: Con 20 pesetas el conductor de un automóvil por llevar exceso de velocidad, y con 5 pesetas una señora por colgar del grifo de una fuente los calderos al ir por agua; al dueño de un automóvil por dejarle abandonado en la vía pública; a dos lecheros por no llevar tapaderas en los cántaros de la leche; al dueño de dos reses vacunas por llevarlas sueltas por la población, y al dueño de un perro por dejarle abandonado.

•••

La Asociación Católica del Magisterio español, tendrá mañana, en la iglesia de la Merced, a las ocho, comunión general y por la tarde, a las cinco menos cuarto, la función acostumbrada.

•••

En la Casa de Socorro han sido curados:

Benito Izquierdo, de 49 años, erosiones en la mano derecha.

Juana López, de 24, contusiones en la mano derecha.

Mariano Villada, de 4, quemaduras de segundo grado en el vientre.

Abundio Ballabá, de 12, herida contusa en el muslo derecho.

•••

### ADORACION NOCTURNA.

San Lorenzo.—El turno 1.º celebrará su vigilia en la noche del 7 al 8.

Dará principio a las diez. Misa a las cinco. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

•••

Nuevo producto para lavar la ropa JABONADURA REXBLU produce maravillosos resultados.

De venta en Droguerías y ultramarinos.

•••

Todas las misas que se celebren mañana domingo, en la parroquia de Santa Agueda y en las iglesias de los Reverendos Padres Carmelitas, Jesuitas y Capuchinos, así como el expuesto de las Escalvas y la misa de nueve, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Elisaba de la Cuesta y Cobo de la Torre, que falleció el 8 de marzo de 1911.

### Notas Religiosas

#### CULTOS.

Sanctísimo Cristo (Catedral).—Durante la cuaresma todas las tardes a las seis y media, se tendrá un breve ejercicio con rosario y a continuación una plática, terminando con cánticos sagrados.

Mañana predicará don Pedro Riñón, acerca de «La blasfemia».

San Lesmes.—Novena del santo Ece-Homo a las seis de la tarde, hasta el día 10.

San Pedro de la Fuente.—Durante los días de la Cuaresma, se tendrá en esta parroquia la catequesis a las cinco y media de la tarde; los días laborables, a las seis, rosario y plática. Los martes y viernes se celebrará el ejercicio del Vía-Crucis.

Carmen.—Ejercicios espirituales dirigidos por el R. P. Esteban de San José, C. D., de la residencia de Salamanca.

Por la mañana a las seis y a las once y por la tarde a las seis y media.

Servicio Doméstico.—(Santa Clara 60). Ejercicios para señoras y señoritas, del 1 al 8 de marzo.

Los actos de la mañana, serán a las once y a las doce, y los de la tarde, a las cuatro y media y cinco y media.

Está encargado de dirigirlos, el Reverendo Padre Ezequiel, S. J.

Salesas.—La Real Hermandad de Damas de la Inmaculada, celebrará mañana la misa mensual de comunión a las ocho y media, rogando a las asociadas la asistencia.

Mañana, último día de los ejercicios espirituales habrá misa de comunión general con cánticos eucarísticos, a las ocho. Celebrará el santo sacrificio y distribuirá la comunión a los fieles, dirigiéndoles su apostólica palabra, el Eminentísimo señor Cardenal don Juan Benlloch.

Por la tarde, a las seis y media, se hará la función de despedida de los santos ejercicios, con exposición, rosario, ejercicio de los siete domingos, sermón por el reverendo padre Esteban de San José y reserva, dándose la bendición papal con indulgencia plenaria, y se terminará con la despedida a la Virgen del Carmen.

San Lorenzo.—A las tres y media, rosario y Vía-Crucis.

San Gil.—Misas de hora fija para todos los domingos.

A las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media la parroquial, diez y media, once, y once y media.

Por la tarde, a las tres, celebra la Real Archicofradía de la Santísima Trinidad su fiesta del segundo domingo de mes.

Se expone S. D. M. rosario, trisagio cantado, terminando con gozos a la Santísima Trinidad, Santo Dios, bendición y reserva.

Merced.—Siete domingos de San José en las misas de siete, ocho y media y nueve, y en la función de la tarde a las seis y media.

Capuchinos.—La Asociación de Nuestra Señora de Lourdes celebrará mañana misa y comunión a las ocho y la función mensual a las cinco de la tarde.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Casilda Díez Alfaro, Carmen Sacristán Marín, Teresa Gutiérrez López, Francisco Montoya Fuentes, Francisco del Baño Gómez, Victoriano Marín Serrano, Angela Sarrá Mínguez, Defunciones.—Vicente Saez Saez, de Burgos, 42 años, Puebla 22.

Pedro Casirillo Casirillo, del barrio de Villalónquejar, tres meses, de dicho barrio.

Cura el estómago el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

## Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles

Destinos vacantes en la provincia de Burgos a proveer, en concurso de mérito, entre las clases de segunda categoría de activo y los de todas clases, licenciados absolutos o en reserva territorial.

Ayuntamiento de Burgos: Barrenadero, con 1.500 (primera categoría). Ser menor de 35 años.

Ayuntamiento de Basconillos del Tozo: Alcañil municipal, con 1.500 (segunda categoría).

Ayuntamiento de Miraveche: Guardia municipal, con 500 (primera categoría).

Ayuntamiento de Peral de Arlanza: Guardia jurado municipal, con 1.095 (primera categoría).

Ayuntamiento de Cilleruelo de Abajo: Guardia municipal, con 1.000 (primera categoría).

Carlero de La Aguilera, con 187,50 Idem de Anastro, con 600.

Idem de Barrio de la estación de Aranda, con 187,50.

Idem de Arroyal, con 150.

Idem de Arroyuelo, con 187,50.

Idem de Los Ausines, con 187,50.

Idem de Los Balbales, con 365.

Idem de Barenillas del Rivero, con 250.

Idem de Barrios de Colina, con 500.

Idem de Bujedo, con 356,25.

Idem de Brizuela, con 100.

Idem de Cañizar de los Ajos, con 400.

Idem de Cardanado, con 250.

Idem de Casanova, con 300.

Idem de Castillo de Torrepedernera, sin sueldo.

Idem de Castrillo-Matajudíos, con 150.

Idem de La Cerca, con 150.

Idem de Ciella, con 500.

Idem de Cogollos, con 150.

Idem de Barrios de Colina, sin sueldo.

Idem de Cornejos, con 200.

Idem de Colo de Santa Bárbara, sin sueldo.

Idem de Cueva Cardiel, sin sueldo.

Idem de Doña Santos, con 375.

Idem de Escanduro, con 100.

Idem de Ezquerro, con 100.

Idem de Las Fuentes, con 700.

Idem de Galbarros, con 500.

Idem de Huerta del Rey, con 456,25.

Idem de Gallangos (Balneario de), sin sueldo.

Idem de Ibrillos, con 200.

Idem de Lara, con 400.

Idem de Loma de Montija, con 200.

Idem de Manzanedo, con 650.

Idem de Marmellar de Arriba, con 300.

Idem de Montejo de Cebas, sin sueldo.

Idem de Oquillas, sin sueldo.

Idem de Oteo, con 125.

Idem de Palazuelos de la Sierra, con 500.

Idem de Peñahorada, con 437,50.

Idem de La Piedra, con 200.

Idem de Piedra de la Sierra, con 900.

Idem de Quemada, con 250.

Idem de Quincecos de Yuso, con 250.

Idem de Quintanadueñas, con 250.

Idem de Quintana-Maria, con 125.

Idem de Quintana del Pidio, con 365.

Idem de Quintana de Valdelucio, con 500.

Idem de Quintanavaldo, con 100.

Idem de Quintanilla de Pienza, con 365.

Idem de Quintanilla Vivar, con 150.

Idem de Redecilla del Campo, con 250.

Idem de Redondo, con 250.

Idem de Río de Losa, con 125.

## Información telefónica de esta tarde

### El asunto del "Crédito de la Unión Minera": Dos nuevas detenciones.--Hundimiento del edificio de Floralia: Se han extraído otros dos cadáveres, uno de ellos de un burgalés.--La fiesta del estudiante se celebra en toda España con gran entusiasmo.--El monumento a la memoria del señor Dato: Llegada de 25 personalidades.--El viaje del Monarca

#### Varias noticias

##### EL VIAJE DEL REY A VITORIA.

Al llegar Magaz esta tarde a la Presidencia, dijo que el Rey en lugar de salir para Vitoria a las 9,45 como se había dicho, saldrá en un tren especial a las 11,45 de de esta noche.

##### LA FIESTA DEL ESTUDIANTE

De diferentes poblaciones de España se reciben noticias del entusiasmo con que se ha celebrado la fiesta de Santo Tomás.

En Madrid se celebró a las once y media una gran asamblea escolar en el teatro Rey Alfonso, en la que tomaron parte los señores Vázquez de Prada y Moro Ledesma, por la Facultad de Derecho; Tuza, por Filosofía y Letras, y Negro, por Medicina.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

A la una y media tuvo lugar un banquete escolar en el hotel Gran Vía, al que asistieron numerosas personalidades y un buen número de catedráticos.

Ahora comienza la gran velada universitaria en El Español, en la que tomarán parte don Francisco Negro, presidente de la Federación de Estudiantes Católicos de Madrid; el doctor Zúñiga Cerrudo, por el Colegio de Doctores; el señor Gil Robles, catedrático de Derecho Político, y el ilustre periodista don Manuel Senante, Preside un vocal del Directorio, en nombre del excelentísimo señor marqués de Magaz. Asistirá la familia real.

Zaragoza.—Ayer tarde la Asociación titulada Médico-Escolar, no perteneciente a la Federación, celebró en el Casino Mercantil una velada en honor de Santo Tomás.

Algunos oradores aludieron con frases inconvinientes a los estudiantes católicos, diciendo que son tan católicos como éstos, pero que, al contrario de ellos, no perturbaban la vida escolar.

El decano de Medicina, doctor Borovio, que presidía el acto, pronunció un discurso refutando las afirmaciones de aquellos oradores, y diciendo que los estudiantes católicos, lejos de perturbar, lo que únicamente pretenden es la unión y buena armonía de los escolares con la Universidad.

El discurso del señor Borovio, muy acertado y discreto, mereció la aprobación del auditorio, y, gracias a él, se olvidaron pronto las frases aludidas, deslizando el resto de la fiesta dentro del mayor entusiasmo.

Hoy a las ocho y media los estudiantes católicos han tenido una misa de comunión en el Real Seminario de San Carlos.

A las diez y media misa solemne en la que hizo el panegírico del santo el catedrático de Filosofía y Letras, don Pascual Galindo.

A las seis y media se celebrará una velada literario-musical en el salón de actos de la Facultad de Medicina.

En Barcelona y Bilbao, se han celebrado también varios actos, para solemnizar el día.

##### EL PARTE DE ESTA MADRU-GADA.

En la Pridencia han facilitado el siguiente:

En la zona occidental se siguen presentando bastantes familias con armamento.

En la frontera con la zona internacional, emboscadas continúan interceptando convoyes con destino a la zona rebelde.

En la zona oriental sin novedad.

##### LA AGRESION A UN PERIODISTA DEPORTIVO.

El jefe superior de Policía, en nombre del gobernador ha llamado a su despacho al jugador de fútbol Planas, para reprenderle severamente por haber agredido al periodista señor Torrens, director de El Mundo Deportivo, que condenó energicamente la actitud de dicho jugador en el partido del domingo último.

Advertió al señor Planas que si reincide en estos procedimientos irá de quincena a la cárcel, pues no se puede tolerar que, exterminado el terrorismo sindicalista se organice el de la patada.

El Club de Barcelona ha dirigido al señor Torrens una carta con amplias explicaciones.

##### LA CATASTROFE EN EL EDIFICIO DE FLORALIA.

Aunque no se han hecho públicas las diligencias judiciales practicadas en averiguación de las causas de la catástrofe, parece que según las manifestaciones del encargado, el hundimiento pudo ocurrir en la forma siguiente:

A las dos y media de la tarde se hallaba el encargado Amoril en el último piso del edificio con los obreros José Mureña y Pedro Jiménez, que bajo su dirección y a presencia del señor Arrillaga, verificaban la operación llamada de "descimbrado" de dos cargaderos que sujetaban las viguetas.

Uno de los pies derechos cedió de improviso y se rompió. Al desplomarse cayó sobre la techumbre, que a su vez se derrumbó con gran estrépito y como consecuencia vino el hundimiento del resto del edificio.

La obra, según el señor Amoril, se efectuaba en buenas condiciones. La mezcla de cemento se hacía en proporción de 15 espaldas de grava y nueve de arena de río por cada dos sacos de cemento.

En la azotea donde se originó la catástrofe, se había hecho recientemente algunas reparaciones, consistentes en colocar envarillados, que se recubrían con la mezcla antes mencionada.

También declararon ante el juez algunos obreros, cuyas manifestaciones se desconocen; pero parece ser que todos ellos coinciden en que las obras se efectuaban con buen material y en excelentes condiciones.

No obstante hemos oído decir que entre los obreros se había hablado estos días de la posibilidad de un hundimiento.

El Consejo de Administración de la Sociedad Floralia cerró ayer tarde todos sus talleres en señal de duelo, disponiendo que no se habrían hoy tampoco, por la misma causa.

El edificio anejo a la fábrica que se derrumbó ayer no estaba aún terminado y por tanto no había sido entregado todavía a Floralia.

Dos fachadas de la nueva edificación vinieron a tierra, y la tercera quedó en pie, pero en mal estado.

El edificio tenía una cuarta pared maestra medianera con el resto de la fábrica que también se derrumbó.

El encargado de la obra expuso al juez su opinión de que la causa del hundimiento fue el haber cedido uno de los pies derechos; pero la magnitud del derrumbamiento es tal, que hacían pensar a muchas personas en la debilidad de la construcción, pues esta se desmoronó como un castillo de naipes.

##### SON HALLADOS MAS CADAVERES.—UNO DE ELLOS DE UN BURGALÉS.

Esta mañana ante el temor de que entre los escombros hubiera más cadáveres, se ha procedido a su separación.

Los temores se han confirmados, habiendo aparecido dos cadáveres más, que fueron identificados por otros obreros.

Uno de los muertos se llamaba Silvio Alonso Melgar, soltero de 38 años, natural de Vadocon (Burgos). Vivía en Tetuán de las Victorias.

El otro, fío del anterior, José Penel Martínez, de 62 años, con domicilio en Mesón de Paredes.

Se dio cuenta al juez que ordenó el traslado de los cadáveres al depósito judicial.

Esta mañana llegó en automóvil de Logroño, el arquitecto encargado de la dirección de las obras, señor Salvador y Carreras.

Ha sido visitadísimo, guardando gran reserva en cuanto a la explicación de las causas del hundimiento.

Sólo ha indicado la posibilidad de la causa en el hecho de que algún obrero preparara mal la mezcla que se empleaba en la construcción de los pies derechos.

El ingeniero continúa grave, por lo cual no ha podido prestar declaración.

#### De provincias

##### LO DEL CREDITO DE LA UNION MINERA

Bilbao.—Ayer a las cinco de la tarde celebraron un cambio de impresiones el juez, señor Navarro; el fiscal, señor Hidalgo, y el teniente fiscal señor Brey.

Se atribuye importancia a dicha reunión.

A las seis prestó declaración el consejero llegado de Madrid, don Cristóbal Aguirre, quien permaneció una hora en el despacho del juez.

Todos han sido citados nuevamente para hoy.

El ex ministro señor Portela se ha personado en la causa contra el Crédito de la Unión Minera, encargándose personalmente de su defensa, por estar de un millón, de la que se considera víctima.

##### EL PROCESO POR LA SUSPENSIÓN DE PAGOS DEL CREDITO DE LA U. M.—OTRAS DOS DETENCIONES.

Bilbao.—Hasta las dos de la tarde estuvieron trabajando el fiscal y el juez que entienden en el asunto por la suspensión de pagos del C. de la U. M.

Se sabe que se han decretado otras dos detenciones aunque no se han hecho públicos los nombres.

##### MOTO ARROLLADA POR UN AUTO.

Alicante.—Por la carretera de Guardamar marchaba en motocicleta el joven don Rafael de Rojas, que regresaba del castillo de Montemar, de visitar a su tío el ex-director general de Prisiones don Alosino de Rojas, cuando le alcanzó un automóvil que le derribó hiriéndole y destruyéndole la máquina.

El automóvil huyó y el señor Rojas quedó sin sentido en la carretera, siendo recogido por los ocupantes de un auto particular de Elche, que lo trasladaron a esta capital.

##### LOS ROBOS EN LA GRAN VIA DIAGONAL.

Barcelona.—El jefe superior de Policía señor Hernández Malillos, atendiendo requerimientos de algunas personas, ha montado un servicio de vigilancia en la Gran Vía Diagonal, aunque ha dicho que es lo más vital que por completo los robos que se cometen por dicha Avenida, pues el mejor colaborador de los ladrones es la falta de alumbrado y el de allí es deficiente.

##### EL MONUMENTO AL SEÑOR DATO.

Vitoria.—Ha llegado a esta ciudad la duquesa de Dato, acompañada de sus hijos, con objeto de asistir al acto de mañana. Todas las autoridades fueron a cumplimentarla al hotel donde se aloja.

Se tiene noticia de que en el rápido llegarán los señores Sánchez Guerra, Bugalal, García Prieto, conde de Romanones, Prado Palacio, Montejó, marqués de Valdeiglesias, Silvela (don Jorge), conde de Peña Ramiro, conde del Valle de Suchil, conde de Altea, marqués de Santa Cruz, marqués de Lema, Sánchez Toca y Estrada.

De Santander vendrá el señor Ruano y ochenta socios del Círculo liberal conservador.

Se encuentra ya aquí el capitán general de la sexta región, señor Vallejo, con objeto de pasar revista a la guarnición y esperar la llegada del Monarca.

El Rey irá desde la estación a la iglesia de San Miguel y asistirá a la misa de Requiem que en sufragio del Sr. Dato se celebrará en dicho templo. Acabada la ceremonia religiosa se formará la comitiva oficial que recorrerá las calles de Postas, Dato y General Alava, hasta los jardines de la Florida, donde se halla emplazado el monumento.

Verificada la inauguración del mismo don Alfonso marchará a la estación del Norte y allí tomará el tren especial para regresar a Madrid.

Mañana por la tarde, en el teatro Nuevo, dará una conferencia el vizconde de Eza acerca de la personalidad de Dato y su ejemplo.

Las calles de la población presentan animado aspecto, pues son muchas las comisiones llegadas para asistir al acto.

##### FUNERALES POR EL ALMA DEL SR. DATO.

Vitoria.—Esta mañana llegaron Bergamín, Prado y Palacio y Morlejo.

En la iglesia de San Miguel se celebraron solemnes funerales a los que asistió la señora, hijos y nietos del señor Dato.

Asistieron también personalidades y representaciones oficiales.

##### Compañía Telefónica Nacional de España

Capital 115.000.000 de pesetas  
Avenida del Conde de Peñalver, 5 MADRID

El Consejo de Administración de esta Compañía, acordó convocar a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el día 25 de marzo próximo, a las cuatro de la tarde, para deliberar sobre los extremos que determina el artículo 25 de los estatutos.

Tienen derecho a concurrir a dicha junta todos los señores accionistas que lo soliciten del Consejo de Administración y obtengan de la secretaría general, paleta de asistencia con cinco días de antelación, por lo menos, a la mencionada fecha.

El derecho de asistencia es delegable por carta, previo el cumplimiento de las disposiciones estatutarias al efecto.

Madrid, 26 de febrero de 1925.—El secretario general, Gumersindo Rico.

##### Pérdida

de un billete de 25 pesetas. Se ruega su devolución en la Guardia Municipal. Se le ha extraviado a un asilado de la Casa provincial de beneficencia, quien tiene que dar cuenta de dicha cantidad.

##### Automóviles de alquiler

PASCUAL LEZCANO  
Al montar en estos automóviles, podéis conseguir tres cosas: Seguridad, comodidad y economía, por disponer de taxis de 0'60 y 0'80 kilómetro.

AVISOS: Sanz, Pastor, 4, y Vitoria, 7. Teléfono 591.

##### Se vende

la teja y maderas resultantes del derribo de la casa Granja de Buradón, colindante con la carretera de Belorado a Santo Domingo, término de Quintanilla, Informes, Francisco Mayor, Villamayor del Río.

##### Viticultores

Supresión de la mano de obra para abrir o descalzar el viñedo.  
El arado intercepas BULETTE resuelve esta costosa labor y ahorra pesetas. Arados legítimos VERNETTE. Pulverizadores y azufradores VERNOREL. Guantes para descortezar los árboles.

CASA GRIGELMO, Merced, 6 y 8

## Sección financiera

Valores del Estado	Día 6	Día 7
<b>Interior 4 %</b>		
Serie F. de 50.000	70'15	70'85
— A. de 500	71'50	71'75
<b>Exterior 4 %</b>		
Serie F. de 24.000	85'45	85'45
— A. de 1.000	86'75	86'75
<b>Amortizable 4 %</b>		
Serie E. de 25.000	89'50	89'50
— A. de 500	90'50	90'50
<b>Amortizable 5 % Viejo</b>		
Serie F. de 50.000	96'50	96'50
— A. de 500	97'50	97'50
<b>Amortizable 5 % 1917</b>		
Serie F. de 50.000	96'95	96'95
— A. de 500	97'90	97'90
<b>Tesoros 5 %</b>		
A tres años	102'00	102'00
<b>Valores especiales</b>		
<b>Cédulas Hipotecarias</b>		
4 por 100	92'50	92'75
Id. 5 por 100	94'00	94'75
Id. 6 por 100	107'55	109'50
Marruecos 5 por 100	85'80	85'75
<b>Acciones</b>		
Banco de España	567'00	567'00
— Hipotecario	355'00	355'00
— Hispano Americano	155'00	155'00
— Río de la Plata	50'00	50'00
— Central	176'00	176'00
Español de Crédito	239'00	238'00
Arrendataria de Tabacos	375'00	375'00
Explosivos	115'00	115'00
Azucareras preferentes	48'65	48'65
— ordinarias	57'25	57'25
Altos Hornos	555'50	556'00
Duro Felguera	570'25	570'00
Madrid-Zaragoza Alicante	872'00	872'00
Norte de España	66'25	66'25
<b>Obligaciones</b>		
Norte de España 1.ª serie	66'25	66'25
— 2.ª	66'25	66'25
— 3.ª	66'25	66'25
— 4.ª	66'25	66'25
— 5.ª	66'25	66'25
6 por 100	103'25	103'25
Valencia 5 1/2 por 100	98'20	97'25
Alicante 5 por 100 F.	89'00	89'00
— 5 1/2 por 100 H.	94'55	94'55
Madrid Aragón	98'00	98'00
Río Tinto 6 por 100	98'00	98'00
Peñarroya 6 por 100	103'25	103'25
C. Transatlántica 6 por 100	103'25	103'25
Gas Madrid	103'25	103'25
<b>Cambio internacional</b>		
Francos	56'25	55'85
Libras esterlinas	35'50	35'65
Francos suizos	135'50	135'50
— belgas	35'60	35'65
Liras	28'65	28'80
Dólares	7'04	7'05
Marcos	175'00	175'00

## ESPECTACULOS

### Teatro Principal

Mañana domingo, a las siete, sección cinematográfica de gran moda, con el estreno de la película en cuatro largos actos, que lleva por título:

#### LA PRESIDARIA 993

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado

Valladolid, 6

Mercado del Arco.—Entraron en este mercado 100 fanegas de trigo.

Se cotizó la fanega de libras a 89'00 reales (ptas. 51'45 los 100 kilos).

Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 550 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 89'50 reales (pesetas 51'74 los 100 kilos.)

Granos y piensos.—Se cotizaron a los siguientes precios:

Centeno a 70 reales fanega, cebada a 60, algarrobas a 78, avena a 40 y yerros a 40.

Harinas.—En esta plaza se cotizaron a los siguientes precios:

Harina selecta, 100 kilos, a ptas. 63'00; idem buena, a 60'00; idem 2.ª buena, a 57'00.

Todo en pesetas los 100 kilos, sin saco

Despojos.—En las fábricas de harinas y almacenes de esta capital se venden los residuos como sigue:

Tercera superior a 47'00, cuarta superior 37'00, comidilla a 38'00, salvado de hoja a 37'00.

Casasola de Arlón, 6

Trigo a 88, centeno a 70, cebada a 64, avena a 80, yerros a 40, algarrobas a 77, patatas a 4'75.

Mercado de Burgos

En el mercado de ganados de ayer rigieron los siguientes precios:

Bueyes del país a 17'00 pesetas los

11'50 kilos, idem gallegos a 11, cerdos a 31, idem orfas a 28, terneras a 225 pesetas kilo, carneros a 2'00, ovejas a 1'80, macacos a 2'00, lechazos a 2'75.

Cereales y harinas, 7

Trigo mocho a 86'00 reales fanega idem rojo a 85'50, álaga a 91, centeno a 70, cebada a 65, avena a 46, yerros a 56, alholvas a 61, filos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 36, salvadillo a 51, salvado a 35

De la provincia

Pampliega, 3

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 66, cebada a 55, avena a 45, yerros a 80, patatas a 8'00.

Lerma, 3

Trigo a 85 reales fanega, centeno a 70, cebada a 71, avena a 45, yerros a 79, patatas a 3'75, vino blanco los 18'64 litros, a 8'80, idem tinto a 8'00, vinagre a 6'75.

Melgar de Fernamental, 5

Trigo a 84, centeno a 60, cebada a 60, avena a 45, yerros a 40, garbanzos a 40, patatas a 4'25.

Muy animado el mercado de granos; tenemos una temperatura excesivamente baja, más que en todo el invierno se habla notado, llevando unos cuantos días en los que casi todos ha caído algo de nieve, causa por lo que se retrasan las labores preliminares de primavera en el campo.

Castrogeriz, 6

Trigo a 84 reales fanega, centeno a 65, cebada a 58, algarrobas a 78, yerros a 80, avena a 44, patatas a 8'00.

Mercados nacionales

Trigos

La situación por que atraviesa el negocio triguero, sigue expectante ante el resultado que puedan obtener las conclusiones elevadas al Directorio por la Asamblea de agricultores, habiéndose sostenido los siguientes precios en Castilla por fanegas en pesetas:

Villarcayo, 23; Piedrahita, 22,50; Valladolid, Tordesillas, Tejares y Santa María de Nieva, 22,25; Trigueros, Rioseco, Simancas, Olmedo, Peñafiel, Arévalo, El Barco, Salamanca, Peñaranda, Segovia y Zamora a 22, y en los demás mercados de la región de 21,50 a 21,75.

En la Mancha, también por fanega en pesetas: Valdepeñas, 22,50; Albacete, 22,25; Ciudad Real, 22; Ledaña, La Roda, Manzanares, y Santa Cruz de Mudela, a 21,75; Madrigueras, Campo de Criptana, Fernán-Caballero, Moral de Calatrava y Argamasilla de Alba, a 21,50, y en los demás pueblos, de 21 a 21,25.

En Zaragoza se cotizan trigos catalanes de primera fuerza, a 54 pesetas los 100 kilos; idem segunda, a 53; hembrillas y huertas, a 41,50.

En Valencia: Candeal Mancha a 55,50 pesetas los 100 kilos; sin envase sobre vagón; jeja y hembrillas Daroca, a 53,50; candeal Peñaranda, a 53,50 con envase; Salamanca, a 53; extremeño, a 55,75; rubión ganucello, a 53, y duro Andalucía a 54.

El mercado de Barcelona se encuentra muy irregular, en espera de la resolución del pleito de la importación de trigos y coliza: candeal Castilla, de 52 a 54 pesetas los 100 kilos; Mancha fija, de 52 a 52,50; idem candeal, de 52,50 a 53; Aragón y Navarra, de 53 a 54; Extremadura Blanquillos, de 52 a 52,50; idem Ceuchet, de 52 a 53,50.

En la plaza de Sevilla:recio superior, de 54 a 51,50 pesetas los 100 kilos; blanquillos, de 51 a 50,75; barbilla, de 49,50 a 50; tremés y voltizo, de 47,50 a 48.

Cebadas.

Continúan con la misma firmeza sus precios que en semanas anteriores. Se han cotizado en Piedrahita, a 18,25 pesetas la fanega; Alar del Rey, 17,50; Lerma, 17; Peñaranda, 16,75; Tejares y el Burgo, 16,50 y en otros pueblos de la región, de 16 a 16,25.

En la región manchega se ha cotizado en Valdepeñas, a 14,25 pesetas; Albacete, a 14; Tembleque, 13,75; Villacañas, Ciudad y Santa Cruz de Mudela, 13,50; La Roda, Urda y Moral de Calatrava, 13,25.

En Sevilla, del país, de 45 a 45,50 pesetas los 100 kilos. En Valencia, a 50 con envase usado; y en Barcelona, de 50 a 53.

Centenos.

Se cotiza muy firme el centeno, habiéndose pagado: Sorja, a 19,25; pesetas la fanega; Villarcayo y Peñaranda, a 19; Villamanán, a 18,75; Cantalejo, a 18,50 Burgos, a 18,25.

En la Mancha: Campo de Crip-

tana y Tembleque, a 13,75; Albacete, La Roda, Villarrobledo y Villacañas, a 13,50; Ledaña y Urda, a 13,25; y a 13 pesetas, en Madrigueras, El Provencio, Las Mesas y Valdepeñas.

Harinas

Debido a la inseguridad del mercado triguero el negocio de harinas sigue la misma situación de él, estando paralizado y habiendo servido en esta última semana los pedidos anteriores y alguno nuevo que se ha hecho a los precios siguientes: En Valladolid, se ofrecen los 100 kilos sin saco; harina selecta, a 63 pesetas; buena, a 60; corriente, a 59; y segunda, buena, a 57.

En Valdepeñas y Alcázar de San Juan, la especial a 62 pesetas y la corriente a 58; Casas Ibáñez y Villarrobledo, a 61 la especial y a 56 la corriente.

En Sevilla: A. Andalucía a 62 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla; B. primera, semolada y P. primera selecta, a 59; Anifa a 58; primera extra fina, a 57.

Zaragoza: harina fuerte, 62,50 pesetas; entrefuete, 62,50; y blancas, de 49 a 49,50.

Carnes y ganados.

En la plaza de Madrid se ha cotizado: toros, a 161 y 162 reales arroba canal (a 3,50 y 3,52 pesetas kilo canal); cabones, a 155 y 156 (a 3,37 y 3,39); vacas, a 155 y 157 (a 3,37 y 3,41); bueyes, a 152 (a 3,30), y ganado mediano 148 (3,22).

Los lechales a 3,50 pesetas kilo canal, y corderos lana, a 4,10 y 4,60.

Terneras de Castilla, a 180, 190 y 208 reales arroba; montaña, a 170, 180 y 190; asturianas, a 160, 170 y 180; gallegas, a 150, 160 y 170, y de la tierra, a 140 150 y 160.

El ganado de cerda, de 3,25 a 3,40 kilo canal, libre para el vendedor y al vivo, a 32,50 y 33,25 arroba.

En Barcelona, por kilo canal, los precios han sido: terneras, 3,80; bueyes, 2,90.

Cerdos blancos del país, a 3,50 de Valencia, a 3,60 y extremeños, a 3,20.

Los carneros toledanos, a 4,80; riojanos, a 4,95 y segureños, a 5,10.

En Sevilla, los precios al entrar en el matadero, son los siguientes: toros, de 3,60 a 3,70 pesetas kilo canal; bueyes, de 3,40 a 3,60; novillos y uteros, de 3,75 a 3,85; erales y añojos, de 3,80 a 3,90; vacas, de 3,50 a 3,60; terneras, de 4,30 a 4,50; carneros, y ovejas, a 3,50; borregos y borregos, a 3,75; y los cerdos a 3,60.

La "Unión Patriótica"

ADHESIONES

VALCABADO DE ROA José Callejo, Eladio Callejo, Fructuoso de la Cal, Fortunato Roderó, Adelaida Ruiz, Isidro Díez, Gabino García, Hilaro Castán, Ceto Castro, Víctor Castán, Secundino Ovejas, Pedro Castán.

VILLOVELA DE ESGUEVA Mariano Tamayo, Porfirio Fernández, Bernardo Izquierdo, Isidro Velasco, Patricio Royuela, Teodoro Izquierdo, Daniel Balbás.

PEDROSA DE DUERO Donato Moreno Rubio, Virgilio Páramo Pascual, Teófilo Esteban Castán, Agapito Simón Cabrito, Ignacio Andrés Guesta, Felipe Roderó, Pedro Ramírez, Avelino Cristóbal, Rufino Pascual, Miguel Cristóbal, Valentín Bombín, Crisanto Ruiz, Eusebio Roderó, Juan Hornillos, Cosme Ruiz, Valentín Díez, Fulgencio Antón, Demetrio Hornillos.

RETUERTA Vicente Martínez Alonso, Severino Lozano, Rufino Martín, Mariano Gonzalo Arroyo, Valentín Ortega, Eduardo García, Margarita Martín, Mariano Arroyo, Andrés Martín García, Lesmes García, Teófilo Tomé, Enrique González Abad, Pedro López, Gregorio Núñez Aragón, Leonor Ortega, María Casado, Federico Casado, Martín Terrazas, Presentación Ortega, Filiberto Puente, Manuel Arroyo Manso, Elías Ortega Alonso, Cándido García, Andrés Ortega, Ángel Alonso, Tomás Peñacoba, Santiago Martín Asátegui, Pascual Martín Arroyo, Catalina Hurtado, María Alonso, Roque Alonso, Simón Lozano, Mateo Arroyo, Eustasio Puente, Leoncio García Martín, Eugenio Arroyo, Domingo Ortega, Miguel Ortega Marcos, Eladia Ortega, Víctor Ortega Alonso, Agustín Martín, Filomena García, Clemente Rodrigo, Juana Arroyo, Anacleto Corada González, Baldomero Arroyo del Alamo, Joaquín Martín, José Martín, Eugenio de Pedro, Juan Portal, Patricio López García, Segundo de Pedro, Fermín Núñez Alonso, Román López Puente.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy: Conclusión del real decreto sobre reclutamiento y reemplazo del Ejército. Anexo que contiene el cuadro de inutilidades.

Impresos militares Con perfección y economía, se hacen todos los que se nos encomienden. Imprenta de EL CASTELLANO

COGNAC BARBIER Carta Oro es el mejor

VINOS QUE SE VUELVEN

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigien con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 2'90 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, 6

Antes de decidirse por una marca cualquiera

de automóviles

Considere...

Que... Los inteligentes y hasta los que no tienen grandes conocimientos en la materia, reconocen que las piezas de recambio FORD son de inmejorable calidad de material y acabado.

Que... Una biela FORD vale... Ptas. 12'60 Un cojinete vale... » 4'25 » 16'85

Una biela de otra procedencia vale... Ptas. 45'— U c jinete fl. fl. » 18'— 63' o sea aproximadamente cuatro veces más caro, hallándose en relación de precio todas las demás piezas.

Que... Una pieza de recambio FORD se encuentra en cualquier pueblo, por donde sea.

Que... Que las marcas no cuentan con stockistas sino en una o dos poblaciones, y, por lo tanto, no tiene usted garantía de que su coche estará siempre a su disposición.

Que... Tampoco tienen los talleres para reparaciones sino en contados lugares.

Que... Usted perderá la paciencia además del dinero, al no poder usar su coche cuando lo necesite.

Que... Tendrá que volver a su casa, uno o dos días después por ferrocarril.

Que... Hay una Agencia FORD cada 30 o 40 kilómetros, donde efectuarán cualquier reparación a un económico precio, ya fijado de antemano.

Que... Hay 30 000 FORD circulando por España, muchos de los cuales prestan servicio desde hace muchos años, y sus dueños están satisfechísimos de haberlos adquirido.

Que... Con un coche FORD irá a todas partes y volverá sin inconveniente alguno.

CONSIDERADOS... TODOS ESTOS PUNTOS, LA ELECCION NO ES DUDOSA



La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén, Miranda, número 9

RECORDATORIOS alta novedad y muy económicos, se acaban de recibir en la imprenta de este periódico.

Caja Central de Ahorros y Préstamos DE LA

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Imposiciones a plazo de un año 4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos, para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al 5'50 por 100

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROPESFATO DE CALCIO CRESOTAL INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS CATARROS CRONICOS BRONQUITIS INFECCIONES BRONCALES DEBILIDAD GENERAL VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEPOSITO: OF. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Claudio Henrique Sagredo Corredor de Comercio Colegiado y Administrador de fincas Plaza Mayor, 61, 1.º Tfn. 824 Burgos

Miscantanos En la imprenta de este periódico contamos con un variadísimo surtido de estampas y cartones de gran novedad.

VINO DE PEPTONA ORTEGA Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, flatos y raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

AMOR QUE TODO LO VENCE. La interesantísima novela que hemos publicado en forma de folletón, se vende en esta Administración al precio de cuatro pesetas ejemplar.

Cédulas de Comunión Se hacen en la imprenta de este periódico, a 8'50 pesetas el millar.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Saiz de Carlos».

Lloyd-Norte Alemán-Bremen Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte: 18 de febrero, vapor «Sierra Nevada», Pesetas 472'80. 26 de febrero, vapor «Koeln», Pesetas 4 de marzo, vapor «Sierra Ventana», Pesetas 632'80. 19 de marzo, vapor «Reifel», Pesetas 567'80. 25 de marzo, vapor «Sierra Morena», Pesetas

Los vapores «Koeln» del 26 de febrero y el «Sierra Morena» del 25 de marzo, no admiten pasajeros de tercera clase

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados

Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España LUIS G. REBOREDO ISLA VIGO: García Ollivo, 2.-Villagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Bangallo, 336.

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte.

MOTORES VELLINO A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua El único motor cuyo valor práctico es acreditado por más de 5.000 clientes en España Se construyen tipos entre 10/4 y 42 caballos Consumo garantizado no excediendo de 25 gramos de gasolina por caballo-hora Grupos electrogénicos «ELECTROL» para alumbrado de fincas, casinos, conventos, etc. Bombas de pistón y centrifugas — Contramarchas para noria Instalaciones completas para elevación de agua Pedir la lista de referencia de más de 5.000 motores instalados Laboratorio Vellino-Provenza, 46.-Teléfono 336-SM.- BARCELONA

Sociedad General de Industria y Comercio COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), Oviedo: (La Montoya), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres: (Alde-Morel) y Lisboa: (Trafaria)

Productos químicos y Abonos mineral-s Superfosfato—Nitratos—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa—Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

Servicio agronómico LABORATORIO para el análisis de las tierras Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos Sociedad General de Industria y Comercio en BILBAO: Gran Vía, 1 MADRID: Villanueva, 11 OVIEDO: Mendizábal, 2